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Ubungsbogen 3

Pro Frage ist nur eine Antwort richtig.

Fiir jede richtige Antwort und Kartenaufgabe gibt es einen Punkt.
Ab 24 Punkten (18 Punkte ohne Basisfragen)

und 7 Punkten im Kartenteil ist die theoretische Prifung bestanden.

Bearbeitungszeit: 60 Minuten (50 Minuten ohne Basisfragen)

SE G ED D I Vor- / Nachname

1. Wann gilt ein Fahrzeug unter Segel als Maschinenfahrzeug?

[ A Wenn es durch das Segeln keine Fahrt durchs Wasser macht.
[ ] B Wenn es durch das Segeln keine Fahrt iiber Grund macht.

[ ] C Wenn es gleichzeitig mit Maschinenkraft fahrt.

[ ] D Wenn es mit einer Antriebsmaschine ausgeriistet ist.

2. Welche Bedeutung hat folgendes Tafelzeichen?

[ ] A Begegnungsverbot fiir Fahrzeuge iiber 12 m Linge.

[ ] B Uberholverbot; mit Gegenverkehr muss gerechnet werden.
[ ] ¢ Uberholverbot fiir alle Fahrzeuge.

[ ] D Begegnungsverbot an einer Engstelle.

3. Welches Merkblatt enthélt Hinweise fiir das Verhalten zum Schutz seltener Tiere und Pflanzen sowie zur

Reinhaltung der Gewdsser?

[ ] A Die 15 Verhaltensregeln fiir Wassersportler.
D B Die 10 goldenen Regeln fiir Wassersportler.
D C Die 15 goldenen Regeln fiir Wassersportler.
(| D Die 10 Grundregeln fiir Wassersportler.




4, Welche Gefahren konnen entstehen, wenn ein kleines von einem gréBeren Fahrzeug iiberholt wird?

|| A Das kleinere Fahrzeug kann durch Stau, Sog oder Schwell aus dem Kurs laufen und kollidieren oder kentern,
in flachen Gewassern extrem versetzt werden.

[ ] B Das groBere Fahrzeug kann durch Wellenbildung aus dem Kurs laufen und kollidieren oder querschlagen,
in flachen Gewassern auf Grund laufen.

D C Das kleinere Fahrzeug kann durch Stau, Sog oder Schwell aus dem Kurs laufen und kollidieren oder querschlagen,
in flachen Gewéssern auf Grund laufen.

[ ] D Das groBere Fahrzeug kann durch Stau, Sog oder Schwell aus dem Kurs laufen und kollidieren oder querschlagen,
in flachen Gewdssern auf Grund laufen.

5. Welches ist der giinstigste Anlaufwinkel beim Anlegen?

[ | A Ein Winkel von 60° bis 70°.

[ ] B Ein méglichst spitzer Winkel.
[ ] C Ein Winkel von 90° bis 100°.

[ ] D Ein mglichst stumpfer Winkel.

6. Die Temperatur der Antriebsmaschine iiberschreitet die zuldssigen Grenzwerte. Was konnte die
mdgliche Ursache sein?

[ ] A Zu viel Motordl, defekte Impellerpumpe, geschlossenes Seeventil, zu niedriger Kiihiwasserstand.

[ ] B Defektes Thermostat, defekte Impellerpumpe, geschlossenes Seeventil, zu hohe Batteriespannung.
D C Defektes Thermostat, defekte Kupplung, geschlossenes Seeventil, zu niedriger Kiihlwasserstand.

D D Defektes Thermostat, defekte Impellerpumpe, geschlossenes Seeventil, zu niedriger Kiihlwasserstand.

7. Wie ist ein enges Gewisser zu befahren, wenn man sich am Ufer festgemachten Fahrzeugen nahert?

D A Auf Hohe der festgemachten Fahrzeuge aufstoppen und iiberpriifen, dass kein Dritter behindert oder geschédigt wird.
[ ] B Verringerung der Geschwindigkeit, um schédlichen Sog und Wellenschlag zu vermeiden.

[ ] C Beibehaltung der Geschwindigkeit, um durch Gleitfahrt schadlichen Sog und Wellenschlag auszuschlieBen.

D D Verringerung der Geschwindigkeit und nétigenfalls vom Rechtsfahrgebot abweichen.

8. Was bedeutet ,,seeménnische Sorgfaltspflicht“?

[_] A Die Verpflichtung zur Beachtung von VorsichtsmaBregeln iiber die Verkehrsvorschriften hinaus, die Seemannsbrauch oder besondere
Umstande des Falles erfordern.

D B Die Verpflichtung zur Beachtung der SeeschifffahrtsstraBen-Ordnung (SeeSchStr0), der Kollisionsverhiitungsregeln (KVR), der Grundregeln fiir
das Verhalten im Verkehr und der Ausweichregeln mit dem Mandver des letzten Augenblicks.

E\ C Die Verpflichtung zur Beachtung der VorsichtsmaBregeln und Sicherheitsregeln der Verkehrsvorschriften und der Grundregeln fiir das
Verhalten im Verkehr.

[ ] D Die Verpflichtung zur Beachtung von VorsichtsmaBregeln der Kollisionsverhiitungsregeln (KVR), der Grundregeln fiir das Verhalten im Verkehr
und der Ausweichregeln mit dem Mandver des letzten Augenblicks.




9. Was bedeutet sichere Geschwindigkeit?

[ ] A Die Geschwindigkeit muss der Verkehrslage, den Sicht- und Witlerungsverhiiltnissén und dem Treibstoffverbrauch angepasst sein.

[ ] B Die Geschwindigkeit muss der Verkehrslage, dem Verkehrsaufkommen, den Seegangs- und Windverhéltnissen angepasst sein,
50 dass kein Sog und Wellenschlag entsteht.

D C Die Geschwindigkeit muss der Verkehrslage, den Sicht- und Witterungsverhélinissen angepasst sein und es muss jederzeit
aufgestoppt werden konnen.

[ ] D Die Geschwindigkeit muss der Verkehrslage, den Sicht- und Witterungsverhéltnissen angepasst sein und der Verkehr darf
nicht behindert werden.

10. Welches Fahrzeug fiihrt diese Lichter?

[ ] A Ein mandvrierbehindertes Fahrzeug, das baggert oder Unterwasserarbeiten ausfiihrt
und dabei die Schifffahrt behindert.

D B Mandvrierbehinderter Schleppverband in Fahrt von mehr als 200 m Lange.
[ ] C Mandvrierbehinderter Schieppverband in Fahrt von 200 m Linge oder weniger.

[ ] D Mandvrierbehinderter Schleppverband in Fahrt von mehr als 200 m Linge,
ohne Fahrt durch das Wasser.

11. Welche Lichter fithren manovrierunfdhige Fahrzeuge von 12 und mehr Meter Lange in Fahrt mit Fahri
durch das Wasser?

[ ] A Drei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander.
[ | B Drei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander und zusitzlich die Seitenlichter und das Hecklicht.
[ ] C Zwei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander und zusitzlich die Seitenlichter und das Hecklicht.
[ | D Zwei rote Rundumlichter senkrecht iibereinander.

12. Zwei in Sicht befindliche Segelfahrzeuge nahern sich im freien Seeraum oder auBerhalb des Fahrwassers so, dass
die Mdglichkeit der Gefahr eines ZusammenstoBes besteht. Welches Fahrzeug muss dem anderen ausweichen,
wenn sie den Wind von derselben Seite haben?

[ ] A Das luvwértige Fahrzeug dem leewdrtigen Fahrzeug.
D B Das leewdrtige Fahrzeug dem luvwartigen Fahrzeug.
[] ¢ Dasjenige Fahrzeug, das den Wind von Backbord hat.
[ ] D Dasjenige Fahrzeug, das den Wind von Steuerbord hat.

13. Wie muss sich ein Ausweichpflichtiger gegeniiber einem Kurshalter verhalten?

[ ] A Das Maniver des letzten Augenblicks ist durchzufiihren. Es muss so ausgewichen werden, wie es zur Vermeidung eines ZusammenstoBes
am dienlichsten ist.

[ ] B Die Fahrtist auf das fiir die Steuerfahigkeit erforderliche MindestmaB zu reduzieren; im Zweifelsfall muss ganz aufgestoppt werden.
[ ] C Das Ausweichmangver muss friihzeitig, durchgreifend und klar erkennbar durchgefiihrt werden.
[ ] D Der Kurs muss bei Annaherung an den Kurshalter Schritt fiir Schritt so angepasst werden, dass das Heck des Anderen sicher umfahren wird.




Situation

Ein Sportboot befindet sich am 23.05.2011 in der Deutschen Bucht auf der Fahrt aus der Jade nach Langeoog. Um 13.30 Uhr wird die Tonne
»1b/ Jade 1* nahebei passiert. Die Fahrt iiber Grund wird mit 6 kn angenommen.

1. Entnehmen Sie der Seekarte die geographische Position des Sporthootes um 13.30 Uhr.

2. Von dieser Tonne aus wird der Kurs auf die Tonne ,,Accumer Ee" abgesetzt. Tragen Sie den Kurs in die
Seekarte ein.

3. Wie lautet der rwK?

4. Die Ablenkung betrigt -2°, die Mw ist der Seekarte zu entnehmen.
Wie lautet der MgK?

5. Wann wird die Tonne ,Accumer Ee“ voraussichtlich erreicht?

6. Auf Position 53°49,5’ N 007°36,8’ E (ca. 1,9 sm nordwestlich der Ansteuerungstonne ,,Otzumer Balje*) finden Sie
einen roten Eintrag mit einem ,,A“. Was bedeutet diese Eintragung in die Seekarte?

7. Um 14.30 Uhr wird mit dem Peilaufsatz des Magnetkompasses eine Kreuzpeilung durchgefiihrt. Die Ablenkung fiir
den anliegenden Kurs betrdgt -2°, die Mw ist der Seekarte zu entnehmen.
Tonne ,, TG 15 MgP = 292°
Tonne ,,TG 17/Weser 1“ MgP = 347°
Tonne ,,Accumer Ee* MgP = 234°
Wie lauten die rw-Peilungen?

8. Tragen Sie die rechtweisenden Peilungen in die Seekarte ein.

9. Beschreiben Sie Farbe, Kennung und Toppzeichen der Tonne ,,Accumer Ee*.
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Achtknoten

Der Achtknoten wird am Ende eines Seils gemacht, um den
Seildurchmesser zu vergroBern und somit das Ausrauschen
aus einer Rolle oder Ose zu vermeiden.

Bucht, Auge

Kreuzknoten
Palsiek
Schotstek

doppelter
Schotstek

Stopperstek

Webleinstek

Webleinstek
auf Slip _

Rundtarn

Belegen
einer Klampe

« Bitte aufklappen, um die Navigationsaufgabe zu bearbeiten. TN =4S
DELIUS KLASING




14. Was ist bei der Benutzung eines Verkehrstrennungsgebietes zu beachten?

D A Auf dem entsprechenden Einbahnweg in der allgemeinen Verkehrsrichtung fahreri, soweit wie moglich von der Trennzone/Trennlinie klar halten,
in der Regel an den Enden des Einbahnweges ein- oder auslaufen, seitliches Ein- oder Auslaufen in maglichst kleinem Winkel zur
allgemeinen Verkehrsrichtung.

D B Auf dem entsprechenden Einbahnweg in Verkehrsrichtung links von der Trennzone fahren, so nah wie moglich an der Trennzone/Trennlinie
fahren, in der Regel an den Enden des Einbahnweges ein- oder auslaufen, seitliches Ein- oder Auslaufen in moglichst rechtem Winkel zur
allgemeinen Verkehrsrichtung.

D C Die Benutzung von Verkehrstrennungsgebieten ist fiir Segelfahrzeuge sowie filr Maschinenfahrzeuge unter 20 m Lange nicht gestattet. Diese
Fahrzeuge haben sich soweit wie moglich von Verkehrstrennungsgebieten klar zu halten und miissen durch ihren Kurs klar zu erkennen geben,
dass sie ein Verkehrstrennungsgebiet nicht benutzen.

D D Auf den entsprechenden Einbahnwegen in der allgemeinen Verkehrsrichtung fahrende Fahrzeuge miissen sich soweit wie mdglich von der
Trennzone/Trennlinie kiar halten und haben Vorfahrt gegeniiber allen Fahrzeugen, die in ein Verkehrstrennungsgebiet einlaufen oder
ein solches queren.

15. Wie hat sich ein Segelfahrzeug beim Queren eines Verkehrstrennungsgebietes gegeniiber einem
Maschinenfahrzeug zu verhalten, das auf einem Einbahnweg in der aligemeinen Verkehrsrichtung fahrt?

[ ] A Es hat Vorfahrt. Alle dem Einbahnweg folgenden Fahrzeuge miissen warten.

|| B Es darf die sichere Durchfahrt des Maschinenfahrzeugs nicht behindern.

D C Es unterliegt der Kurshaltepflicht. Kurs und Geschwindigkeit sind beizubehalten.
[ ] D Es muss warten. Alle dem Einbahnweg folgenden Fahrzeuge haben Vorfahrt.

16. Was ist das fiir ein Fahrzeug und was ist zu beachten?

[ ] A Fahrzeug mit gefihrlichen Giitern, Abstand halten, Rauchen und offenes Feuer verboten.
[ ] B Fahrzeug des offentlichen Dienstes. Es darf von den Verkehrsregeln abweichen.

D C Fahrzeug in Seenot. Hilfe leisten bzw. weitere Hilfe anfordern.

D D Fahrzeug mit Taucher im Einsatz. GroBen Abstand halten.

17. Wer gibt das Sichtzeichen ,,Leuchtkugeln mit weiBen Sternen* und was ist zu beachten?

D A Fahrzeug der Bundeswehr, der Bundespolizei oder Maschinenfahrzeug, das SchieBscheiben schleppt bei Ubungen. Man halt sich frei.

[ ] B Fahrzeug, das mit Netzen, Leinen, Schleppnetzen oder anderen Fanggeraten fischt und auf sich aufmerksam macht. Ausreichenden
Abstand halten.

[] € Fahrzeug in Seenat, das auf sich aufmerksam macht Hilfe leisten, ggt. weitere Hilfe anfordern.
[ ] D Maschinenfahrzeug tiber 50 m Lénge bei der Anforderung eines Lotsen. Man behélt Kurs und Geschwindigkeit bei.

18. Wann darf ein Maschinenfahrzeug von weniger als 7 m Linge auf SeeschifffahrtsstraBen nicht fahren, wenn es
die nach den Kollisionsverhiitungsregeln (KVR) vorgeschriebenen Lichter nicht fiihren kann?

[ ] A Es darf in der Zeit zwischen Sonnenaufgang und Sonnenuntergang nicht fahren.

[ ] B Es darf in der Zeit, in der die Lichterfiihrung vorgeschrieben ist, nur dann fahren, wenn ein betriebsbereites Signalhorn an Bord ist.
[ ] C Es darf in der Zeit zwischen Sonnenuntergang und Sonnenaufgang nicht fahren.

D D Es darf in der Zeit, in der die Lichterfiihrung vorgeschrieben ist, nicht fahren, es sei denn, dass ein Notstand vorliegt.




19. Wo findet man Regeln fiir das Durchfahren des Nord-Ostsee-Kanals (NOK)?

[ ] A Ergénzende Vorschriften fiir den NOK in der SeeschifffahrtsstraBen-Ordnung sowie in den Bekanntmachungen der WSD Nord.
D B Erganzende Vorschriften fiir den NOK in der SeeschifffahrissiraBen-Ordnung sowie in den Kollisionsverhiitungsregeln.

D C Ergénzende Vorschriften fiir den NOK in der SeeschifffahrtsstraBen-Ordnung sowie in der Sportbootfiihrerscheinverordnung-See.
[ ] D Ergénzende Vorschriften fiir den NOK in der SeeschifffahrtsstraBen-Ordnung sowie im Seeaufgabengesetz.

20. Welche Bedeutung hat folgendes Schallsignal und was ist zu beachten: (o o ¢ ¢)?

D A Briicke, Sperrwerk, Schleuse kann voriibergehend nicht gedffnet werden; Fahrt unterbrechen, Freigabe abwarten.

[ ] B Ein Ausweichpflichtiger wird vom Vorfahrtberechtigten auf seine Ausweichpflicht hingewiesen; sofort Ausweichmanover einleiten.

[ ] C Bleib-weg-Signal, Gefahr durch gefahrliche Ladung; sofort den Gefahrenbereich verlassen. Offenes Feuer vermeiden (Explosionsgefahr).
[ ] D Briicke, Sperrwerk, Schleuse wird zur Offnung vorbereitet; Fahrt fortsetzen.

21. Weiche Bedeutung hat folgendes Schifffahrtszeichen? @@)
(&)

[ ] A Kennzeichnung von Badegebieten. \ 'ﬁr

D B Kennzeichnung von besonderen Gebieten und Stellen. . I%I

[ ] C Kennzeichnung von Sperrgebieten. A ["'@“W

[ ] D Kennzeichnung von SchieBgebieten.

22. Welche Bedeutung hat folgendes Schallsignal: (— — — —_ — —)?

D A Fahrzeug des offentlichen Dienstes, anhalten.

[ ] B Sperrung der SeeschifffahrtsstraBe, Weiterfahrt verboten.

[ ] C Einfahrt in Schleuse oder Anlage gesperrt, auf Freigabe warten,
D D Ein Ankerlieger bei schlechter Sicht, vorsichtig weiter navigieren.

23. Welche Bedeutung hat folgende Tonne?

D A Steuerbordseite des durchgehenden Fahrwassers.

|| B Backbordseite des durchgehenden Fahrwassers.

[ ] C Steuerbordseite des durchgehenden Fahrwassers/Backbordseite des abzweigenden oder einmiindenden Fahrwassers.
D D Backbordseite des durchgehenden Fahrwassers/Steuerbordseite des abzweigenden oder einmiindenden Fahrwassers.

24. Welche Bedeutung hat das Feuer einer Leuchttonne mit m'"m"mm'"m"

folgender Kennung?
¢ . oder

D A Kennzeichnung einer aligemeinen Gefahrenstelle, die dstlich zu passieren ist. ""“m“""m““m“m“m"m"""m

[ ] B Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, die westlich zu passieren ist.
[ ] C Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, die nordlich zu passieren ist.
D D Kennzeichnung einer allgemeinen Gefahrenstelle, die siidlich zu passieren ist.




25. Was versteht man unter einem Leitfeuer?

[ ] A Sektorenfeuer, das auf eine Kursanderung im Fahrwasser hinweist.
[ ] B Ober- und Unterfeuer, die in Deckung zu bringen sind.

[ | C Ober- und Unterfeuer mit unterschiedlichen Farbsektoren.

[ ] D Sektorenfeuer, das ein Fahrwasser bezeichnet.

26. Was versteht man unter einem Blitzfeuer?

[ ] A Lichterscheinung kiirzer als Verdunkelung, Blitz weniger als 2 s lang.
[] B Lichterscheinung kiirzer als Verdunkelung, Blitz langer als 2 s lang.

[] C Lichterscheinung langer als Verdunkelung, Blitz mindestens 2 s lang.
[ ] D Lichterscheinung Iénger als Verdunkelung, Blitz weniger als 2 s lang.

27. Welche Verpflichtung hat man als Bootsfiihrer, um einen Beitrag zur Reinhaltung der Gewésser zu leisten?

[ ] A Abfélle und Ole nur auf offener See entsorgen.

[ | B Nur Bioabfalle und restentleerte Behlter auf See entsorgen.

[ ] C Abwasser in Ufer- und Strandnéhe sowie in Héfen einleiten.

D D Samtliche Abfille einschlieBlich Ole und Betriebsstoffe an Bord in geeigneten Behéltern sammeln und an Land vorschriftsmaBig entsorgen.

28. Wo findet man Angaben iiber Kiisten-, Hafen- und Naturverhaltnisse?

[ ] A Inden Bekanntmachungen und Nachrichten fiir Seefahrer.
[ | B Im Nautischen Revierfunkdienst.

[ ] C In der Seekarte INT 1.

[ ] D Inden See- und Hafenhandbiichern.

29. Wozu dient primér das Automatische Identifikationssystem (AIS)?

[ ] A Dem Senden nautischer Warnnachrichten.
D B Der Kollisionsverhiitung.

D C Dem Empfang von Wetterdaten.

[ | D Der Positionsbestimmung.

30. Was bedeutet das folgende durch Licht oder Schallsignal gegebene Morsesignal (¢ ¢ ¢ — — — e e ¢)?

[ ] A Nebelsignal.

[ ] B Bleib-weg-Signal.
[ ] ¢ Uberholsignal.

[ | D Seenotsignal.
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